
ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENO DO FÓRUM NACIONAL DE
EDUCAÇÃO (FNE) - 07 E 08 DE DEZEMBRO DE 2023 - 9:00 ÀS 18:00

Aos sete de dezembro de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta minutos, de
forma presencial, na sede da Capes, Brasília-DF, iniciou-se a 2ª Reunião Ordinária
do Fórum Nacional de Educação – FNE de 2023, convocada para os dias 07 e 08
de dezembro, contando com a participação dos membros, conforme lista de
presença, anexa a esta ata. A pauta da reunião tratou da realização da etapa
nacional da CONAE conforme tarefas atribuídas à Comissão Especial de
Monitoramento e Sistematização (CEMS) e à Comissão Especial de Mobilização e
Divulgação (CEMD) contendo os seguintes itens de pauta (primeiro dia) 1.
programação e dinâmica dos colóquios (responsáveis: Geovana, Suzane,
Sérgio, Eduardo - 33 propostas); 2. dinâmica de mesa para aprovação do
regimento, com as seguintes tarefas: encaminhar uma versão atualizada do
Regimento Interno da CONAE 2024 aos delegados/as para leitura prévia,
indicando-se a data limite para que delegados/as apresentem destaque (se for
preciso) ao texto do Regimento; - a mesa de regimento acontecerá às 17h30 do dia
28 de janeiro de 2024, tratando apenas dos destaques apresentados, se não for
apresentado destaque para o debate, a mesa colocará diretamente em votação o
regimento (responsável: Wallison); 3. Solenidade de abertura: convite formal a
todas as entidades que compõem o Fórum, e monitoramento para que a presença
seja confirmada até 19/01, bem ao Presidente da República Lula (incluir convite
como palestrante da mesa de abertura), ao Vice-presidente, convite para
participação dos Ministros e Ministras de Estado, Deputados Federais e Senadores,
Tribunal de Contas, Ministério Público, Procurador Geral da República, STF
(responsáveis Alessandra, Dourado, Walison, Rita); 4. composição da mesa da
abertura: Coordenação do Fórum; Representação de Segmentos; Representação
de Setores; Ministro da Educação; Presidente da República; 5 dinâmica das
plenárias de eixos e estruturas necessárias (responsáveis: Lueli, Andressa,
Vívian, Aléssio); 6. Dinâmica da plenária final e Mesa de encerramento: Carta de
Brasília – definição; plenária final: coordenação do Fórum, coordenadores de Eixo,
dupla de Secretaria Executiva (Alessandra e Wallison), técnicos de Informática,
reunião prévia, na véspera do encerramento (responsáveis: Dourado, Bebeto,
Geovana); 7.Definir os critérios sobre a distribuição dos/as delegados/as nas
Plenárias de Eixos, durante o credenciamento, ver a possibilidade de
compatibilizar o eixo do participante nas Conferências Municipais e Estaduais - com
base na dimensão e lugares dos auditórios das Plenárias de Eixos, fornecidos pela
Comissão Especial de Mobilização e Divulgação – CEMD (responsável: Geovana);
8. Equipes de apoio: Infraestrutura básica, espaço físico e logística; 8.1 Espaços:
auditórios para os Colóquios e Plenárias, Estandes, Espaço para crianças,
Credenciamento, Salas de Autoridades, Sala da Coordenação, Sala da Secretaria,
Sala de Imprensa, Sala de Relatoria, Sala de "Enfermaria", Sala de "Guarda
Volumes"; 8.2. Condições para o funcionamento das atividades: som, projeção,
equipamentos, pessoal de apoio, sinalização, painel, decoração, limpeza,
segurança, acesso à fontes de energia elétrica e à internet sem fio (verificar se
precisará instalar internet para funcionar), vigilância sanitária e assistência a saúde;
8.3 Estandes: espaço coberto do ICC, metragem e delimitação, instalações de
energia, empresa e valor de contratação, prazo para inscrição de quem desejar
contratar (responsáveis: Jussara, Lacerda/ContagArnaldo/Confenem,
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Elizabeth/Larissa/ANUP,Rodrigo/Contee,Thiago/ANPUH,Daniela/CNEEI,
Lucia/UBM, Marcelo/Une, Gilson/Contee. 8.4 Espaço Infantil: protocolos de
cuidados, ambientação, pessoal, materiais, programação - Rodrigo de
Paula/Contee, Sandro/Ivone/Mieib; 8.5 Comunicação: cards, vídeos, layouts de
materiais, sites e redes sociais, cobertura de imprensa, filmagem e transmissão ao
vivo, produção de vídeo, registros de imagens – (Responsáveis: Geovana/ANPED,
Luna/Fernanda/Sase/MEC, Carol/SE-MEC, Fernanda Sobral/SBPC); 8.6.Mapa de
localização, atividades e funcionamento dos espaços: Centro Comunitário Athos
Bulcão, Anfiteatros, salas e pátios do ICC (Minhocão), Auditórios da Faculdade de
Saúde (FS), Instituto de Química (IQ) e Associação de Docentes da UnB (Adunb),
Restaurante Universitário (RU) (Responsáveis: Marcelo/Une, Gilson/Contee); 8.7
Equipes UnB: Logística (Francisco Thiago, Flávio), Espaço físico (Danielle, Letícia);
Acessibilidade: Roberta/ANEC, Eduardo/UNCME, (pessoa indicada de Brasília)
/ANPUH; PCD, acompanhantes, idosos; Infraestrutura, equipamentos de mobilidade
(cadeiras motorizadas), materiais de acesso à informação, orientações e protocolos
inclusivos; Orientações, protocolos, recomendações, cuidados, estratégias
(Responsáveis: UnB/Caetana, Sinara). 8.8 Acolhimento, orientações e ouvidoria,
acompanhamento de Autoridades, palestrantes, delegações, observadores;
orientações, sugestões de hospedagem com distância para UnB (listagem de
alojamentos de entidades), roteiros, disponibilidade de ônibus para traslados,
protocolos, recomendações, cuidados, estratégias; homenagens, recepção,
atendimento nas salas especiais (autoridades, coordenação, palestrantes)
(responsáveis: Juliana/UBM, Cleber/Secadi, Bruna/SE-MEC, Victor/Contee,
Sando/Mieib, - Arnaldo, UNB: Liliane); 8.9 Secretaria, credenciamento e materiais
para distribuição - crachás, bolsas, "kits", folders (Revista Poli da Fiocruz, material
SNPS, outros), mapa da UnB, panfletos, logística de montagem e distribuição
(responsáveis: Míriam/ANPED, Guelda/CNTE).8.10. Programação artística e
atividades culturais instalações, exposições, exibições, alimentação e coffee break
(responsável: Júlio). 9. Mapa dos espaços físicos: Centro Comunitário Atos
Bulcão: credenciamento, plenária para aprovação do regimento, abertura, plenária
final, mesa de encerramento); ICC (Minhocão), Finatec: colóquios, plenária de eixos.
A pauta incluiu ainda os itens 10. atas das reuniões anteriores; e 11. escolha do/a
Coordenador/a do FNE para o período 2024-2027. Segundo dia: 1. Reunião
ampliada do FNE com os FEE’s e FDE; 2. Orientações para a etapa nacional da
CONAE 2024; 3. Avaliação dos processos da CONAE Foi proposta como
dinâmica reunião simultâneas da Comissão Especial de Monitoramento e
Sistematização (CEMS) e da Comissão Especial de Mobilização e Divulgação
(CEMD), para tratar, na primeira Comissão, da Programação e Documento Base, e
na segunda Comissão, da infraestrutura da Etapa Nacional da Conferência Nacional
de Educação – CONAE 2024. No primeiro dia, dando início aos trabalhos com uma
saudação inicial, o Prof. Heleno Araújo, Coordenador do FNE, submeteu a proposta
de trabalho e de pauta, que foi aprovada pelos presentes. Então, passou a palavra
para a Profa. Maria Selma Rocha, Diretora da SASE/MEC, que falou da importância
da CONAE 2024, destacando o necessário debate sobre as relações entre a área
de educação e outras como ciência e tecnologia, cultura, saúde, direitos humanos,
reforçando a preocupação central com o meio ambiente. Com a palavra, Prof.
Heleno sugeriu que uma das Comissões permanecesse na mesma sala e que a
outra pudesse trabalhar na sala ao lado, para tratarem dos assuntos definidos na
pauta, direcionando a coordenação dos trabalhos da CEMS à Profa. Geovana
Lunardi e a coordenação dos trabalhos da CEMD ao Prof. José Celestino Lourenço.
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Finalizada a discussão da pauta referente à organização da Conferência Nacional,
os participantes reuniram-se para tratar dos encaminhamentos da pauta tratada. O
Professor Heleno informou que as atas serão encaminhadas para leitura prévia e
aprovação na próxima reunião do FNE e agradeceu a compreensão de todos. A
Comissão Especial de monitoramento e sistematização apresentou ao pleno do
FNE as propostas relacionadas às atribuições que cabem a essa comissão no
processo de organização da etapa nacional. Quanto ao item 1. programação e
dinâmica dos colóquios (responsáveis: Geovana, Suzane, Sérgio, Eduardo - 33
propostas), a Professora Geovana, apresentou o encaminhamento da Comissão
quanto à aprovação das 33 propostas de colóquios, com boa distribuição nos sete
eixos e representatividade das entidades do fórum, de modo que os 33 colóquios
possam ser devidamente alocados conforme a infraestrutura que também está
adequada para distribuição no espaço da UnB. O encaminhamento foi aprovado.
Quanto ao item 2. dinâmica de mesa para aprovação do regimento, foi encaminhado
que versão atualizada da proposta de regimento será enviada a todos os delegados
para uma leitura prévia, com data limite para apresentação de destaques pelos
delegados, para que a comissão analise os destaques que serão apreciados. A
mesa do regimento vai acontecer às 17h30 do dia 28/01 e vai tratar apenas dos
destaques apresentados e se não tiver destaques a mesa colocará diretamente para
votação o regimento da etapa nacional da CONAE 2024. O delegado, autor do
destaque, se estiver presente e quiser defender o destaque poderá fazê-lo, na
definição razoável do tempo, no caso concreto. Esse encaminhamento foi aprovado.
Quanto ao item 3. Solenidade de abertura e ao item 4. composição da mesa da
abertura, todas as entidades do fórum presentes na CONAE deverão ser chamadas
ao palco, insistir também no convite para abertura com palestra do Presidente Lula,
importância de um convite do FNE e do MEC para todos os Ministros(as) de estado,
porque fortalece a CONAE com a presença dos ministérios articulados sobre a
discussão da educação, convite para o deputados(as), senadores, as casas
vinculadas às comissões de educação, Tribunal de contas tem feito um
acompanhamento do PNE, cuidar da representação dos segmentos e setores para
que sejam mulheres, assegurando para ter uma fala em nome do fórum. Colocar
uma data de retorno para confirmação de presença para fazer uma composição na
abertura. Encaminhamento aprovado. Quanto ao item 5. dinâmica das plenárias de
eixos e estruturas necessárias, o encaminhamento é que se providencie estrutura
física e material necessário, são 7 salas que podem ser 7 auditórios, com Datashow,
computadores. A questão levantada foi: como será estruturado o documento base,
as contribuições que vão chegar e a partir disso como será a dinâmica de análise
das emendas etc. Sugestão de fazer uma reunião da comissão de relatoria e
Sistematização no dia 18/12 para verificar as contribuições dos estados e construir o
documento base e assim construir exatamente a dinâmica da plenária de eixo.
Proposta apresentar para o fórum depois da semana do dia 18 até o dia 20/12 a real
dinâmica das plenárias. Serão necessárias coordenação, relatoria, assessoria da
equipe de apoio dos membros do fórum, nas salas, monitorias para questões
técnicas. Uma ideia é colocar nas equipes de coordenação representação das
coordenações estaduais. Encaminhamento aprovado. Em relação ao item 6.
Dinâmica da plenária final e Mesa de encerramento foi encaminhado que haverá
uma reunião na noite da véspera, já prevista para reunião de segmentos, em que se
discutirá a plenária final. Não houve objeção. Quanto ao item 7.Definir os critérios
sobre a distribuição dos/as delegados/as nas Plenárias de Eixos, considerando dois
mil inscritos para os sete eixos, poder-se-ia distribuir 300 pessoas por eixos,
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sugere-se, na ficha de inscrição, fazer três opções de eixos, porque vai
preenchendo as vagas dos eixos e desta maneira o limite será completo. O
encaminhamento foi aprovado. Passou-se à Comissão Especial de Mobilização e
Divulgação, conforme os itens de pauta de 6 a 6.10. A Comissão se subdividiu em
cinco blocos: Bloco I, Infraestrutura básica, espaço físico e logística, cujos
componentes visitaram os espaços que serão utilizados na UnB. Em relação aos
estandes será indicada uma pessoa que irá contactar a empresa fornecedora, para
entidades que necessitarem. E para outros movimentos que frequentemente
participam de conferência como: artesãos, livreiros e outros que são normais
aparecerem. O bloco também cuida dos espaços para as crianças: credenciamento,
salas de autoridades, sala da coordenação, sala da secretaria, sala da imprensa,
sala da reitoria, sala de enfermaria, sala de guarda volumes. Condições para o
funcionamento das atividades: tem o espaço, mas temos que garantir o som,
projeção, equipamento, pessoal de apoio, sinalização, painel, decoração, limpeza.
Acesso a fonte de energia: Internet e sem fio. Vigilância sanitária e assistência à
saúde. Sugerindo: Delegado(a) informe se tem crianças com deficiência para
providenciar um atendimento e um acolhimento. Atipicidade. Comunicação, Cards,
vídeos, layout de material, site e redes sociais, cobertura de imprensa, filmagem e
transmissão ao vivo, produção de vídeo, registro de imagem. Kit com mapa de
localização, atividade e funcionamento dos espaços, Centro comunitários,
anfiteatros, salas do minhocão, auditório da faculdade Saúde, restaurante. Vão
disponibilizar sinalizações por conta do tamanho do espaço para ninguém ficar
perdido e esteja sempre informado. E que os delegados(as) recebam o Kit com o
mapa da UNB. Não houve objeção a nenhum aspecto da organização, conforme o
exposto pela Comissão. O Bloco II trata a questão dos PCD e acompanhantes de
idosos deverão ser credenciados com antecedência. Quanto à infraestrutura,
equipamentos de mobilidade, cadeiras motorizadas, material de acesso à
informação e orientações e protocolos inclusivos e estratégicos, ficará sob
responsabilidade da equipe da UnB. Não houve objeção aos encaminhamentos
apresentados. Bloco III: Acolhimento, orientações da ouvidoria. Esse acolhimento é
dirigido às autoridades, palestrantes, delegações, observadores e demais
participantes, com destaque para orientações de hospedagens,
deslocamento/distância para a UNB, listagem de alojamento de entidades, roteiros,
disponibilidades de ônibus, translado, protocolos, recomendações, cuidados
estratégicos. Os encaminhamentos foram aprovados. Bloco IV: credenciamento e
materiais para distribuição. Produzir kits (bolsa, como que vamos fazer a arte,
alguma coisa que dê visibilidade com o assunto da conferência -bloco, caneta e
uma bolsa para caber um notebook. Temos recurso para bolsa e materiais, mas
limite pequeno e verificar com a UNB e possibilidade de algum patrocínio. Os
encaminhamentos foram aprovados. Bloco V: Programação Artística e Cultural -
instalações, posições e exibições. Atividades culturais, pensar na questão da
confraternização junto com a UNB. Manter-se mobilizado para as atividades. Não
houve objeção. Quanto ao item escolha do novo coordenador do fórum, conforme o
artº 6 – mandato de 4 anos, foi colocada em votação a recondução do Professor
Heleno, para que a entidade seja presidida por um educador. O Professor Heleno
foi reconduzido por unanimidade, o primeiro dia de reunião foi encerrado às 18h. No
dia 8 de dezembro de 2023, os membros do FNE deram continuidade à sua 2ª
Reunião ordinária, considerando a pauta aprovada, organizada com seguinte
programação:9h/13h - Reunião ampliada do FNE com os FEE’s e FDE; Orientações
para a etapa nacional da CONAE 2024; Avaliação dos processos da CONAE 2024;
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Encaminhamentos. 14h às 15h - Tempo destinado aos GTT’s que
desejarem/precisarem fazer uma reunião presencial; FNE-GTT1- Novo Ensino
Médio FNE- GTT2- Formação dos(as) profissionais da Educação;
encaminhamentos; 15h às 16h - Tempo destinado aos GTT’s que
desejarem/precisarem fazer reunião presencial; FNE-GTT 3- PPA-Participativo;
FNE- GTT 4- Política de Alfabetização; FNE-GTT 5- PECIM-Educação Domiciliar -
Lei da mordaça; 16h às 17h - Tempo destinado aos GTT’s que
desejarem/precisarem de fazer reunião presencial. FNE-GTT 6- Regulação da
educação privada; FNE-GTT 7 - Cultura da Paz nas escolas. O Coordenador Geral
do FNE, Prof. Heleno saudou os participantes e destacou a importância da
Secretaria de Articulação e Integração com os Sistemas de Ensino (SASE),
lembrando que o papel da SASE foi associado à promoção dos planos municipais,
estaduais de educação e foi uma estratégia fundamental para avançar em um dos
pontos que não deu conta com o PNE 2001/2010. Em seguida passou-se à
apresentação dos coordenadores dos estados. Estiveram presentes a
representação de treze estados e do DF, ou seja, metade da representação do
país.Todos os estados realizaram conferências e o Distrito Federal. A primeira e
segunda etapa desta edição -CONAE foi cumprida. Passou-se a palavra para o
Secretário Maurício Holanda que agradeceu a todos da equipe que receberam a
missão de realizar a Conferência. Deu boas-vindas a todos(as). Parabenizou o
professor Heleno pela recondução por unanimidade e construiu sempre um diálogo
plural. A Professora Selma cumprimentou o professor Heleno pela eleição. Ela
também registrou, com pesar, o falecimento do professor Ênnio Candotti (06/12/23).
E o falecimento do Professor Carlos Rodrigues Brandão (11/07/23). Agradeceu a
dedicação da Professora Alessandra (coordenadora do Sistema Nacional) e dos
trabalhadores Geyson, Júlio, Irene, Inácio, Elane, Fernanda. Agradeceu o Secretário
Maurício pela confiança e possibilidade de levar os problemas e ser ouvido e ter ele
como parceiro nas decisões importantes. Destacou a importância de que sejam
realizadas todas as tarefas operacionais que permitam a realização da CONAE, a
começar pelo cumprimento dos prazos para emissão das passagens. Agradeceu
aos coordenadores estaduais que se esforçaram para realizar as conferências com
poucos recursos financeiros. Ressaltou o GT do MEC, que produziu a análise dos
problemas, suas causas, seus descritores, objeto do Plano Nacional de Educação
para o próximo decênio e que contou com a participação do fórum, CONSED,
UNDIME, União dos Conselhos municipais com as comissões de educação da
Câmara e do Senado. Agradeceu ao INEP a participação na identificação dos
problemas, no aporte dos estudos e na participação. Heleno: relatou as informações
que foram discutidas na reunião do dia anterior. A secretária executiva do FNE,
Alessandra Assis, passou informações sobre estratégicas e organizações das
etapas nacionais e renovação de diversos grupos e trabalhos temporários. O grupo
do ensino médio divulgará um documento sobre o trâmite do projeto de lei enviado
pelo governo e construído com a participação de todos. E sobre o grupo de trabalho
temporário sobre formação:14h/15h-Os profissionais da educação; 15h/16h
Trabalho PPA participativo, política de alfabetização das crianças, jovens, adultos e
idosos; Grupo de trabalho Programa de escola cívico militar a educação domiciliar
(Lei da mordaça) debate no senado. 16h Grupo de trabalho temporário e regulação
da educação privada e cultura da paz nas escolas. Como foi montado esses grupos
de trabalho em abril e já vai para 180 dias. Alguns grupos de trabalho temporários
solicitam prorrogação do prazo. Aprovado pelo pleno as solicitações de prorrogação
de prazo. O plano plurianual será discutido à tarde, trazer a proposta do grupo em
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continuar esse trabalho ao longo de todo esse primeiro mandato e fazer o
acompanhamento da execução desse PPA com recorte dentro das ações para a
educação. Um grupo com um olhar para ações que envolvam financiamento da
oferta e direito da educação. Como encaminhamento foi sugerido manter a atuação
dos sete GTT’s. Esse encaminhamento foi aprovado. Na portaria 478 - restituição do
FNE, com composição de 2016. Composição da portaria 577/2017 do MEC, artigo
12 que durante o primeiro ano a coordenação do fórum seria feito pela
Confederação Nacional dos Trabalhadores em Educação – CNTE. E colocou no
artigo 6 e 7 do regimento interno as condições para a escolha do Coordenador do
fórum. Foi pautado ontem em reunião e solicitado a recondução da CNTE em nome
do Heleno Araújo para continuar coordenando a FNE para o próximo período
2024/2027. Por unanimidade o encaminhamento foi acatado pelos presentes. Na
primeira reunião ordinária de 2024, conforme o Regimento, será feita a escolha do
vice-coordenador FNE e as Coordenações das duas Comissões especiais:
monitoramento e sistematização/mobilização e divulgação. Também será
discutida a Secretaria Executiva do FNE que hoje está com Alessandra Assis da
SASE, fazendo esses encaminhamentos na primeira reunião de 2024. Passou-se às
orientações para a etapa Nacional da CONAE 2024 e avaliação do processo
ouvindo os Coordenadores(as) estaduais e levantando o que for necessário para
encaminhamentos novos ou de aprimoramento para a etapa nacional. Geovana
apresentou os resultados da Comissão Especial de Monitoramento e
Sistematização (CEMS), conforme as deliberações do dia anterior. Tino apresentou
os resultados da Comissão Especial de Mobilização e Divulgação (CEMD). Os
Coordenadores Estaduais apresentaram o quadro da mobilização que possibilitaram
a realização da CONAE, conforme anexo. A Coordenação Geral do Fórum
respondeu às questões operacionais acerca de emissão de passagens e diárias,
bem como ao preenchimento de formulário para esse fim. Nada mais havendo a
tratar a reunião foi encerrada ao meio dia.
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ANEXO DA LISTA DE PRESENÇA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENO DO
FÓRUM NACIONAL DE EDUCAÇÃO (FNE) - 07 E 08 DE DEZEMBRO DE 2023 -
9H ÀS 18H

1. Fórum Nacional de Educação - Heleno Manoel Gomes de Araújo Filho –
CNTE (Coordenador do FNE )

2. Confederação Nacional dos Trabalhadores na Agricultura - CONTAG- Antônio
Lacerda - Titular

3. Federação de Sindicatos de Trabalhadores de Universidades Brasileiras -
Fasubra - Charles dos Santos Brasil - Suplente

4. Associação Brasileira de Lésbicas, Gays, Bissexuais, Travestis, Transexuais
e Intersexos - ABGLT - Cleber Ferreira Silva - Titular

5. Associação Brasileira de Alfabetização – ABALF – Gabriela Medeiros
Nogueira – Titular

6. Associação Brasileira das Universidades Comunitárias de Educação Superior
– ABRUC – Paulo Muniz Lopes – Titular

7. Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de Ensino
Superior – ANDIFES - Alfredo Macedo Gomes – Titular

8. Associação Nacional de Política e Administração da Educação – ANPAE –
Luiz Fernandes Dourado – Titular

9. Associação Nacional de Pós-Graduação e Pesquisa em Educação – ANPED
– Geovana Mendonça Lunardi Mendes - Titular

10.Confederação Nacional de Pais e Alunos – CONFENAPAIS – Otto Benar
Ramos de Farias – Titular

11. Confederação Nacional dos Trabalhadores em Estabelecimento de Ensino –
CONTEE – Gilson Reis– Titular

12. Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira INEP
- Marcio Alexandre Barbosa Lima - Suplente

13.Conselho Nacional das Instituições da Rede Federal de Educação
Profissional, Científica e Tecnológica – CONIF – Luzia Matos Mota – Titular

14.Federação de Sindicatos de Professores e Professoras de Instituições
Federais de Ensino Superior e de Ensino Básico Técnico e Tecnológico -
PROIFES-Rosangela Gonçalves de Oliveira - Suplente

15.Fórum Nacional dos Conselhos Estaduais e Distrital de Educação –
FONCEDE – Ricardo Tonassi Souto – Titular

16. Fóruns de Educação de Jovens e Adultos do Brasil – Fóruns Eja Brasil –
Rita de Cássia Pacheco Gonçalves – Titular

17.Movimento Interfóruns da Educação Infantil do Brasil – MIEIB – Sandro
Vinicius Sales dos Santos – Titular
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18.Secretaria de Articulação e com os Sistemas de Ensino – SASE - Alessandra
Santos de Assis – Titular

19.Secretária de Educação Continuada, Alfabetização de Jovens e Adultos,
Diversidades e Inclusão – SECADI - Cleber Santos Vieira – Suplente

20.Secretária de Educação Profissional e Tecnológica – SETEC - Patrícia
Barcelos – Suplente

21.Secretária Executiva Adjunta – SEA – Bruna Matos de Carvalho – Suplente

22.Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência – SBPC – Fernanda
Antônia da Fonseca Sobral – Titular

23.União Nacional dos Conselhos Municipais de Educação – UNCME - Eduardo
Cézar da Silva– Titular

24.União Nacional dos Estudantes – UNE - Marcelo Acácio da Silva – Titular

25.Central Única dos Trabalhadores – CUT - José Celestino Lourenço – Titular

26.Comissão Nacional de Educação Escolar Indígena – CNEEI - Daniela
Franciela Sales – Titular

27.Centro de Estudo das Relações do Trabalho e Desigualdades – CEERT -
Lara Santos Rocha – Suplente

28.União Brasileira de Mulheres – UBM - Lúcia Rincon – Suplente

29.Associação Nacional das Universidades Particulares – ANUP - Elizabeth
Regina Nunes Guedes – Titular

30.Associação Nacional de História - ANPUH - Wagner Germiniano dos Santos -
Titular -

31.Associação Nacional de Educação Católica do Brasil - ANEC - Roberta
Valeria Guedes - Titular

32.Confederação Nacional da Indústria - CNI - Wisley João Pereira - Titular

CONVIDADOS:

33.Maurício Holanda Maia - Secretário - SASE-MEC
34.Maria Selma de Moraes Rocha - Diretora - SASE-MEC

OBSERVADORES:

35.Maria Stela Reis - Coordenadora - SASE-MEC
36.Paulino Motter - Chefe de Gabine - SASE-MEC
37.João Danilo de Oliveira - Coordenador - FEE-BA
38.Joaquim Pinheiro - Consultor - SASE-MEC
39.Adnira Sandeshi - Diretora de Saúde - SINDEDUTEC
40.Guelda C. de Andrade - Se. de Assuntos Educacionais - CNTE
41.Dimitri Assis Silveira - FÓRUM EJA
42.Vitor Cavalcanti - Assessor - CONTEE
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ANEXO DO QUADRO - SÍNTESE DA AVALIAÇÃO DOS PROCESSOS DA CONAE 2024 PELOS FÓRUNS ESTADUAIS.

Represe
ntante

Entidade/Estad
o

Informações gerais Quantidades

Denise
Baganh
a

FEE/PR
Coordenadora

Criaram as comissões de organização e mobilização e sistematização.
Facilitou no estado junto as 32 regionais, fizeram 32 intermunicipais,
tem 24 regionais do sindicato. Tiveram dificuldade com recursos e na
universidade tiveram dificuldade nos restaurantes próximos do
sindicato. A região escolhida não tinha muitos restaurantes próximos.
Coffee break não atendeu o esperado. Discussão excelente.  Estão
inserindo no sistema as contribuições ao documento referência no
âmbito geral, foi excelente. Participativa com todos os representantes
da educação no estado. Trabalho intenso, mas resultado muito
positivo.

7000 participantes

Contribuições para o
documento referência:
2.572 emendas    

Na etapa estadual 600
pessoas

Etapa estadual foi em
Curitiba (com
hospedagem e
deslocamento).

Analise FEPE/MG Construído em 4 meses uma conferência nacional, levar em
consideração. Dúvidas: recebemos a indicação de duas pessoas (uma
pelo setor do campo e a outra por étnico racial -está no movimento



negro). Participaram das etapas e quando uma solicitou retorno sobre
a indicação não obteve resposta. Como vamos saber para avisar.
Outra dúvida é sobre as diárias tem que ser resolvida esse ano e
quando que vão receber? Sugestão: no formulário perguntar sobre
restrição alimentar. Em Minas encaminhamos um ofício que haveria a
conferência e ficamos nisso. Estamos com um número significativo de
docentes de servidores estaduais e municipais estão fazendo falta.
Superintendências alegam que nem sabiam que iria acontecer.
Pergunta se o fórum pode fazer alguma coisa para justificar a falta por
estarem participando. CAED, mais atrapalhou que ajudou. O termo
que tinha que ser assinado para a Universidade Federal de Juiz de
Fora, foi assinado 1 dia antes da conferência. Recebemos às 20h19 do
dia anterior e o início da conferência era 9h da manhã. Recebemos o
link da plataforma para mandar para as pessoas que estavam inscritas
no estado inteiro. Estavam cobrando a mais de um mês. Pleitearam a
compra da licença da plataforma virtual para fazer a etapa estadual.
Depois reuniões de formação para o primeiro semestre do ano que
vem e fazer encontros com os fóruns municipais e começar o
processo. Resposta do CAED - Qualquer gasto só pode até o dia 26/01
e é uma exigência do MEC. A SASE informou que não é assim.
Provavelmente vai sobrar dinheiro, pois não teve proposta em que
aplicar. Sugeriu na plataforma da CONAE inserir as emendas 1300
parágrafos e temos que procurar é demorado e ter o sim ou não. Não
tem espaço para uma nova proposta.



Rute FEE/RN
Coordenadora
Geral

Conferências intermunicipais em formato remoto. Falta de recurso para
fazer presencial. Conferência estadual foi realizada essa semana.
Representatividade muito boa em vários setores. Fizeram uma
mobilização interna em diversos setores e seguimos as orientações do
próprio documento orientador do fórum nacional de educação para
organização da conferência estadual. Os fóruns estaduais deveriam ter
recebido a partir do fórum nacional da SASE – o nome das pessoas
indicadas nos estados, porque chegava qualquer pessoa e dizia que iria
para o CONAE. Conseguimos dublar essa questão política. Sugestão:
cuidado para retirar as passagens sem a validação dos fóruns
estaduais. Na plataforma tem um espaço onde consta como indicação
nacional e muitos preencheram e não tinha ainda tido nem a conferência
estadual. Conseguiram reverter. Cuidado com o formulário. Dificuldade
com a plataforma para editar. Momento muito importante de
reconstrução da educação brasileira. Lembrou a Carta da esperança.

10 conferências
intermunicipais

Kátia

Fonseca

FEE/AP           
 

Membro do
comitê Gestor
do fórum     
27 membros

Término da conferência hoje à 1h da manhã. Estamos decididos a
chamar a todos os representantes institucionais das vinculadas ao
fórum para uma conversa séria para deixar claro que o fórum não é uma
responsabilidade exclusiva da Secretaria de estado da educação. Tem
que compartilhar responsabilidades e compartilhar ônus, bônus e ônus.
Acreditam que vão fazer o melhor e superar as dificuldades juntos. 
Deslocamos a agenda para agora e atropelaram o planejamento da
nacional, tiveram problema com a operadora financeira (Fundação da
Universidade Federal de Pernambuco). Véspera da conferência para ser

Não tem como relatar
sobre as emendas,
porque a conferência
terminou 1h da manhã

301 participantes, 213
delegados e 88
convidados



realizada foram surpreendidos com várias negativas. Deslocamento dos
delegados exigia transporte terrestre e aquático e tiveram dificuldades
grandes. Falaram que não atuava no Amapá e a Secretaria de educação
teve que entrar em cena para ajudar nessa questão de translado dos
delegados. Boa parte da verba para o planejamento foi destinada ao
transporte. Reforçou que o empenho e parceria da Secretaria de
educação foi intensa para a conferência e merece destaque. Fala da
Análise representa a dificuldade na plataforma. As coisas não estão
prontas, mas acredita que vão dar cabo da CONAE.

Foi realizada no Centro
Diocesano-Igreja
Católica-muito grande
a estrutura com
alojamentos e os
delegados ficaram no
próprio ambiente.23
ficaram em hotel.
Pessoas das escolas
ficaram sem
alimentação.

Elcivan/
Sueid

FEE/GO Mesma proporção de delegados para nacional. Despertar as entidades
para mobilizar, onde tinha fóruns municipais de educação era informado
ao secretário que dia seria a conferência. Foi importante o diálogo para
apoio. As entidades que participaram foram: SEDUC e UNDIME.
Verificou-se que houve alta na presença da educação básica e média na
superior e baixa na profissional. Tem diversas formas de constituição a
de Goiás está em Lei, dentro do sistema. Fora o Conselho e Secretaria.
Dúvida sobre os observadores quem será escolhido, qual o critério?
Tem que estar apto? Como vão vir? Sueid relatou que o primordial é o
ponto focal para o evento acontecer e as pessoas se engajarem. Tinha
110 mil e depois passou para 103 mil e tudo foi gerenciado e deu certo.

10 Intermunicipais e
Estaduais presencial

2500 pessoas

450 participando da
estadual

A etapa foi organizada
e bem-sucedida



Fabricio FEE/SC 
Coordenador
Geral

Por conta das enchentes de SC tiveram que prorrogar as etapas
regionais. Dificuldade da participação plena de todas as pessoas.
Expectativa de chegar a 900 pessoas participando. Tiveram
problemas quanto a questão financeira e rubrica necessária para
organizar da melhor forma. Outra questão é a dificuldade dos
setores que vieram como delegados das etapas. As pessoas do
estado tiveram grande perda de participação. Por mais que fosse
explicado que seriam indicações de suas bases. Deixar esse
questionamento para as próximas conferências de educação que
tanto os setores e segmentos têm as mesmas prerrogativas de
serem delegados. Outros estados não conseguiram colocar os
setores nas participações e SC conseguiu pelo menos uma
discussão dessas pessoas e atores.

21 regionais e algumas
municipais.

Estadual de maneira virtual-
48 membros do fórum
verificaram a impossibilidade
financeira de participação
presencial.

600 pessoas participaram
-virtualmente

Malvina FEE/RJ- 45
membros
Coordenador
a

Lembrou que o Rio de Janeiro não é para amadores. Sentiu-se
muito contemplado com o trabalho de divulgação e de inserção
dos municípios. A maior parte dos municípios fizeram conferência
municipal, a menor parte fez conferência intermunicipal. O governo
participou através de convite do município e algumas apoiadas
pelo sistema do município estadual e outras não. Mas, mesmo
assim fizeram suas conferências. Não tem ainda uma meta do
fórum nacional e estadual de educação. O que estava previsto no
regimento foi cumprido com as comissões organizadora locais e
formar os fóruns municipais. Foi muito importante esse movimento
para o Rio de Janeiro. Não fizeram indicações nacionais. Dúvida

92 municípios e 83
participaram

Fizemos a conferência no
modelo que foi apresentado
com adaptações (conferência
estadual presencial e 2 dias
virtual- participação potente).
Sem a presença do Heleno e
Dourado. 500 participantes.



sobre os critérios para seleção dos 200 observadores,
deslocamento por conta pessoal. As dúvidas eram as mesmas de
todos e foram sanadas pelo grupo que foi criado.

Fizeram 3 indicações que
cabiam ao estado.

Vânia
Mendes

FEE/PB Agradeceu a oportunidade de participar e a dificuldade no
deslocamento representando o fórum. A conferência de João
Pessoa teve inscrição para 2000 pessoas sendo que o local
comportava somente 500 pessoas. Mudaram a estrutura
tecnológica para conseguir fazer e foi feita em Campina Grande.
Muitas coisas tiveram que ser modificadas como hotel (vagas),
alimentação, transporte. Apoio dos docentes das universidades
estaduais da Paraíba, Federal e IFPB. Em relação a sistematização
dos eixos e como palestrantes e relatores. Não conseguiria realizar
sem a ajuda de todos. Participação do Coordenador Heleno.
Elegeu um professor indígena potiguar

42 conferências municipais
(formato online e presencial)
sendo 3 regionais e 4
intermunicipais e 25
municipais. O Estado da
Paraíba tem 223 municípios e
participaram 214. A etapa
estadual aconteceu nos dias
29 e 30 novembro na cidade
de Campina Grande. 546
inscritos – comparecimento
de 386 delegados- 45
delegados por segmento



Adir
Oliveir
a

FEE/RO
Coordenadora

Não tiveram problema nas municipais. Pessoas inscritas online
como previsto. Apoio da SEDUC. Pessoas querem participar, mas
não querem trabalhar. Trabalho árduo, tem que ser dedicado e
expõe quem tem que querer. Dúvida sobre os observadores, quais
os gastos?

Recurso pouco para conferência e SEDUC ajudou muito.1 dia:
Aprovação do regimento 2 dia: Parte Cultural. Divulgada de
colocar as informações na

plataforma. Fazer troca no cadastro da Coordenação. Dificuldade
na comunicação por conta dos membros.

200 participantes/52
municípios

Intermunicipal em Porto
Velho

29 vagas e natos que
entraram para contagem

2 dias de conferência e foi
tranquila.

Onivan
Correa

FEE/MS Professor da rede estadual do Ms. Também da Direção da
Federação dos Trabalhadores em Educação de MS. Diferenciada
entre a Federação e os sindicatos. 74 Sindicatos. Temos facilidade
em devido a logística por conta das universidades, mas a
participação dos professores dos institutos Federais é difícil. Não
participaram da nacional. Não se envolveram nas etapas
intermunicipais. Queríamos muito a participação nos eixos, por
motivo da participação profissional. Tivemos baixa participação
até do sistema S. Ficou aberta a vaga dos delegados na federais.
Tempo muito curto. Agradeceu a Alessandra o apoio durante o
processo. Flávia (Juiz de fora) muito boa. Envolveram a prefeitura,

450 Presencial 1500
Plataforma zoom

460 inscritos- 411
participaram como
delegados e observadores.

Espaço da UFMS Intérpretes
com a universidade estadual
e SEE e usaram um sistema
que a SEE coordena e
geraram o certificado de



a SEE, UNDIME. Estão trabalhando para garantir as passagens de
todos os delegados.

participação de 12h. E-mail
errados e logísticas foi
fundamental por conta da
distância e transporte e
secretarias liberaram os
trabalhadores.

Itanajar
a

SEDUC/RS No RGS tem uma Coordenação associativa- 5 integrantes e
representante da UNDIME. 5 órgãos que coordenam todo o
funcionamento da ação do Fórum estadual. Importante a
participação da UNDIME movimentou as regionais e fechamos
com êxito. Os Delegados já vieram da etapa municipal e fizemos a
confirmação via QR CODE para evitar filas. SEE conseguiu a
locação do espaço para o 1º dia e 2º dia foi no espaço da
Assembleia Legislativa, não tiveram custo com espaço. Crachás e
pasta tudo pela SEE. Os eixos foram discutidos em 8 salas
separadas e espaços distantes no centro de Porto Alegre. Salas
em parcerias com os Sindicatos. Grupo de sistematização com os
integrantes do fórum. Não foi fácil, mas conseguimos e não
definimos as vagas e esclarecimentos sobre a plataforma. Tem 4
estudantes menores (com acompanhantes). Apelo que não
conseguimos evoluir na questão que o foco seja o documento
orientador e não a eleição de delegados. Pensar um formato para
conferência que o objeto maior o documento orientador (seja o
mais importante) que a disputa de delegados. Formato se
modifique. 

50/60 conferências
intermunicipais e municipais.

600 delegados inscritos.
Recurso quase todo em
hospedagem. Tivemos
problemas nessa logística
em reserva em hotel.

450 delegados presentes e 5
observadores presenciais.



Leandro e
Maciel

FEE/SP 4 meses para realizar um evento é difícil. O esforço foi muito
visível. SP conseguimos com várias ajudas UNDIME, UNCME,
Assembleia Legislativa etc. Não tivemos apoio da SEE/SP. Temos
dois assessores que participaram ativamente e se tem crachás
para esses dois. Diárias e passagens como ficará? Como será a
logística. Direto com os delegados e transfer e hotel, creche. PCD
surdo e cego (acompanhante). Suplentes também têm direito?
Sistematização não fizeram nada, qual o prazo para encaminhar?
Tem força política? O ensino médio já está complicado. Os
movimentos ficaram excluídos (negros, LGBT, MST etc.) ficaram
de fora? Inserção de emendas com potencial de discussão e de
debate e sabem que algumas emendas não irão para o caderno
final, por não contarem com representatividade de vários estados
ou pelo menos aprovação em 5 estados. Precisamos de respostas
para essas pessoas que não se verão no caderno final. Como será
o diálogo com os proponentes dessas emendas? Questão dos
Colóquios como serão encaixados, vamos optar? Já que serão
simultâneos. O ponto focal foi tranquilo e tivemos outros
problemas que fomos conversando.

645 municípios

17 polos

5000 participantes

Queríamos 1000 delegados e
paramos em 600 delegados e
conseguimos trazer pessoas
passando por várias
situações.

212 delegados eleitos e 2
natos

Danilo FEE/BA Agradeceu o fórum em decisão de realizar essa conferência.
Houve várias ajudas: SEE, UNDIME, CEE da BA, Universidades,
reitores e vários tipos diferentes de setores sociais. Teve um
movimento anterior onde já estava planejado um debate, que
começou em maio com uma audiência pública organizada com a
comissão estadual que fez com o monitoramento do Plano
Estadual de Educação da BA. Agenda de atualização do plano

66 entidades envolve toda a
estrutura do poder público

11 Universidades públicas.



estadual de debate sobre o novo plano nacional, isso ajudou ao
processo de audiência pública. Mobilização dos municípios. A
sala de imagem foi uma forma de todos verem as conferências.
Vídeos passando o tempo todo junto com as crianças. Levou 70
crianças dos municípios de Lauro de Freitas para produzirem
cartas e tirarem relatores para contribuírem com mensagens e
decisões com recreio, tempo integral, estrutura para brincadeiras,
tomar banho e as crianças deram um show.

117 palestrantes para ajudar
nos municípios em diversas
comunidades.

2 conferências livres (debate
sobre o documento
referência) 20 metas do plano
para subsidiar o debate.

Etapa online (1030
participantes) (3700
assinaram a lista de presença
de forma sincronizada e
15000 visualização da
atividade da conferência
livre)

364 conferências municipais,
4 conferências territoriais,
400 municípios debatendo
sobre o documento
referência associado a 120
audiências públicas de
monitoramento do plano
municipal de educação.

Etapa presencial: 1600
participantes,1185
delegados,250 observadores,
70 convidados, 100 pessoas



trabalhando nessas
instituições.

Encontro com o fórum
estadual e municipais –
Conferência 4 e 5

254 fóruns municipais

Sandra
Franklin

FEE/TO 13 diretorias regionais de ensino e ficaram à vontade para
escolher como fariam as conferências municipal, intermunicipal
ou regional?

35 instituições no fórum decidido formato regional

Apesar de ter sido em caráter extraordinário foi um sucesso com a
participação de todos. Estados e municípios juntos. Exercemos a
democracia, todos os membros participaram como palestrantes.

27 conferências (13
municipais, 10 regionais e 4
intermunicipais)

Feito em 2 dias com
palestras e movimentos
culturais com a presença do
Professor Heleno na
conferência estadual- Escola
Militar com capacidade de
500 pessoas -430 delegados.
No segundo dia na
Universidade UNOPAR
dividido em salas e depois
voltaram à tarde para a
escola onde houve a votação.
O regimento foi aprovado e



fizeram todas as municipais e
intermunicipais.

Cristiane
Almeida

FEE/SE Prazo muito pequeno, mas fizemos. Não tiveram recurso nenhum
nas intermunicipais, apoio da SEE com deslocamento e
alimentação. Todas as intermunicipais conseguimos almoço,
intérpretes de libras, não pagaram nenhum espaço que realizaram
as reuniões intermunicipais. Conseguiram camisas e material
gráfico com os municípios e muita mobilização. Auditório sempre
cheios. Uma reivindicação é a participação de uma pessoa atuante
do campo, que não é professora, não é mãe de estudante e não
conseguiram encaixá-la. Os membros dos fóruns foram muito
atuantes, palestrantes sem custos, apresentação cultural sem
custos. Não conseguimos executar o recurso por conta do tempo.
Conferência muito linda e participativa.

75 municípios )5
intermunicipais dividido em
territórios. 23 a 27 outubro.

Estadual em novembro – 500
participantes (2 dias) para
discussão dos eixos. 75
municípios participaram,
Conselhos municipais e
fóruns.  EPT (Educação
profissional e tecnológica)
tiveram poucos participantes.


